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FENOMEN FisIC vs FENOMEN QUIMIC

FENOMEN QUIMIC

canvi d'aspecte: per
"presentacid” diferent

canvi d'aspecte: per
composicio diferent

la substancia continua sent la

les substancies ja no son

mateixa les mateixes
(ex: canvis d'estat; separacions dels ) | I B
components d'una mescla (filtracio, €X.: qualsevol reaccio
destil-lacid, sublimacio ...) ; quimica
dissolucié d'un solut en un
(dissolvent )
LLEIS PONDERALS

e N

Llei de
conservacio
de la massa

(LAVOISIER)

* La massa d'un sistema roman constant, siga quina siga la \
transformacio que hi ocdrrega dins d'ell.

® En qualsevol transformacidé quimica que tinga lloc en un
sistema tancat, la massa total de les subsstancies que
hiha es conserva.

e EXEMPLE: 2 grams d'hidrogen es combinen amb 16 g

d'oxigen per a donar 18 g d'aigua

J

\ /l
4 Y
Llei de les
proporcions
constants o

definides
(PROUST)

U

Jl

e Quan dos elements o més es combinen i donen lloc a un \
mateix compost, ho fan sempre en proporcions de
massa definides i constants

e Les substancies no poden combinar-se quimicament en
gualsevol proporcio.

e EXEMPLE: 2 grams d'hidrogen es combinen amb 16 g
d'osigen per a donar aigua; i, 1 gram d'hidrogen es
combina amb 8 g d'oxigen per a donar aigua; és a dir,

sempre que tenim aigua I'hidrogen i l'oxigen estan en
una relacio de 8 g d'oxigen per cada gram d'hidrogen. /
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LA REACCIO QUiMICA

REACTIUS PRODUCTES

SUBSTANCIA
A

SUBSTANCIA SuU BSTANCIA
B

La reaccio quimica: és un procés quimic en el qual es dona una reorganitzacio
dels atoms dels reactius per a obtenir els productes de la reaccio.

CARACTERISTIQUES DE LA REACCIO QUIMICA

CANVI D'ASPECTE: |'aspecte dels reactius
normalment és diferent de |'aspecte dels productes
de la reaccio.

)

Reorganitzacio dels atoms: en la reaccié quimica
es trenquen uns enllagos entre atoms i es formen
uns altres entre atoms diferents

4 . )
INTERVE ENERGIA :
bé s'absorbeix calor = R.\ENDOTERMICA, o bé es
dessprén calor & R.EXOTERMICA

\_ J

(" CONSERVACIO DE LA MASSA: )
la suma de les masses dels productes és igual a la
suma de les masses dels reactius =la suma dels
atoms de cada element és igual en reactius que en

\_ productes. y,
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AJUST DE REACCIONS QUIMIQUES

-
Col-locar una lletra
en el lloc de
cadascu dels

Per a cada element, el
nombre d’atoms als
reactiusi als

-

Donar,
arbitrariament, a
una lletra el valor 1

co productes ha de ser (o qualsevol altre),
iguall” N i obtef” )
| *aHtbN, = cNH, e comptem els atoms esi:c=1
de cada tipus: ® 2-b=1-1
| *N2b=1c \__| b=1/2
e H=2:-a=3c * 2:a=3-C
c=3/2
e per tant
ea:b:c
©1:1/2:3/2
- / \ _J " y,
Uns exemples
aHy | +|[bNg2 | 5 | cNH3 Eq:{b=c
N| - 2b | = c 2a= 3c
Sia=1 c=2/3 = b=c/2=1/3
a: b:c
H|l 2a - | =] 3c 1:1/3:2/3?“ 3 Hy + Ng > 2 NH3
3:1:2

“A PARTIR D’UNA REACCIO AJUSTADA ES PODEN ESTABLIR RELACIONS
ENTRE MASSES, ENTRE VOLUMS, O, ENTRE MASSES | VOLUMS"

aCyH50 | +| b0y | 5| cCOy | +| dH0 Eq:| 2a=1c
5a=2d
1a +2b=2c+1d
¢ za - | =] Te ~  |Sia=12c=2
H 5a — = — 2d a:b:c:d
1:11/4:2: 5/2
4: 11 : 8: 10
(0 1-a 2b 2-C 1-d

= d=5-a/2 =5/2 = 1+2b=2:2+1-5/2=13/2

b= (13/2-1)/2= 11/4

X2

4 CaH50 + 11 O —> 8 CO2+10 Hp0
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“A PARTIR D’UNA REACCIO AJUSTADA ES PODEN ESTABLIR RELACIONS
ENTRE MASSES, ENTRE VOLUMS, O, ENTRE MASSES | VOLUMS"

4 CoH50 1109 8 €Oy 10 Hp0
Masses | 2:12+5-1+16 = 45 _ 12+42:16 = 2:1+16 =
molars g de C2Hs50 2:16 = 32g/mol 44g/mol 18g/mol
;rsls 4 mols de CoH50 11 mols d’07 8 mols de CO, 10 mols d’H,0
massa 4-45= 11-32= 8-44= 10-18 =
(8) =180 g de C2H50 =352gd’07 =352 g de CO3 =180 g d’Hp0

/Quants mols d’oxigen es necessiten perque reaccionen 3 mols de CoH50?

La pregunta ens genera la primera proporcio:

X mols d’oxigen / 3 mols de C2H50

La segona I’hem d’obtenir de les dades de I’equacié quimica ( =de la taula anterior),
fixant-nos en quin compost fa referéncia i en quines unitats:
11 mols d’oxigen /4 mols de C;Hs0 , per tant, ens queda:

X mols d’oxigen / 3 mols de CoH50 = 11 mols d’oxigen /4 mols de C;Hs0O

X= (11 mols d’oxigen * 3 mols de C;Hs0) /4 mols de C;H50 =
( 11 mols d’oxigen - 3 mols-de-C;Hs0) /4 mols-de C,H:0 =

11-3/4 mols d’oxigen= 8,25 mols d’oxigen

;Quants grams d’oxigen es necessiten perque s’obtinguen 250 grams d’aigua?

La pregunta ens genera la primera proporcio:
X grams d’oxigen / 250 g d’aigua
La segona I’hem d’obtenir de les dades de I’equacié quimica ( =de la taula anterior),
fixant-nos en quin compost fa referéncia i en quines unitats:
352 g d’oxigen /180 g d’aigua, per tant, ens queda:
X g d’oxigen / 250 g d’aigua = 352 g d’oxigen /180 g d’aigua
X= (352 g d’oxigen - 250 g d’aigua) /180 g d’aigua =
= (352 g d’oxigen - 250 -g-d*aigua) /180 g-d-aigua =
= 352-250/180 g d’oxigen = 488,89 grams d’oxigen

D ‘ Tema 6A. (DEsAm)



